



独岛(日本称竹岛)



李明博(左三)在岛上参观



李明博(左)在岛上参观



日驻韩大使的车驶离使馆

事件

在任总统登陆独岛
 李明博第一个
 日本表示强烈抗议
 召回驻韩大使

韩国总统登上独岛



韩国总统李明博10日登临独岛(日本称“竹岛”),成为首次登上这座韩日争议岛屿的韩国在任总统。日本政府反应强烈,召回驻韩大使。

登岛

李明博当天上午离开首都首尔,前往朝鲜半岛东部海域的郁陵岛。日本共同社报道,李明博在郁陵岛短暂停留,与当地居民共进午餐,说“我们必须捍卫领土”。

在郁陵岛确认天气状况后,李明博搭乘直升机,大约14时在争议岛屿降落。

韩国环境部长官刘荣淑、文化体育观光部长官崔光植及韩国媒体记者与李明博同行。韩国总统府说,李明博返回首尔后将举行新闻发布会。

独岛位于郁陵岛以东大约90公里,由两个主岛和数十个小岛组成,总面积大约0.18平方公里。韩国、朝鲜和日本均宣布对这一岛屿拥有主权。独岛由韩国实际控制,1954年起在独岛驻扎一支小规模警察部队。

日本上月底发表2012年度《防卫白皮书》,再次主张对竹岛的主权,引发韩方强烈抗议。

警戒

韩国军方在独岛附近加强警戒,增派战机和舰船,防备“紧急事态”。

韩国联合通讯社援引多名韩国军官的话报道,韩方派遣F-15K和KF-16型战机在独岛空域巡逻,一架预警机在空中警戒,海军多艘舰船在附近海域游弋。

这些官员说,韩国将按原定计划,下周在独岛海域举行军事演习,具体时间未定。按演习方案,韩国空军、陆军、海军和海洋警察将联合行动,驱逐闯入独岛附近“领海”的一艘船。

日本内阁官房长官藤村修先前要求韩国方面取消演习,遭到拒绝。

反弹

日本《读卖新闻》报道,日方9日傍晚获知李明博打算登岛,继而通过多条外交渠道要求韩方取消计划。

官房长官藤村修10日上午在记者会上说,如果李明博登岛,日方将“极为遗憾”,“强烈要求韩方自制”。外交大臣玄叶光一郎警告,登岛将给两国关系带来“重大影响”,日方将“坚决应对”。前防卫大臣、最大在野党自由民主党前政调会长石破茂10日上午说,李明博登岛“可能根本颠覆日韩之间的信赖关系。作为国家元首,韩国总统登岛将让局面发生决定性转变”。

李明博登岛后,外相玄叶召见韩国驻日本大使,表示抗议,同时决定“临时召回”驻韩大使武藤正敏。他告诉媒体记者,定于11日上午会晤武藤,商讨应对措施,“不清楚他(武藤)什么时候返回韩国”。

日本时事通讯社评述,李明博2008年上任初期走务实外交路线,克制对待日韩关系。然而,韩国定于今年12月举行总统选举,作为即将卸任的“跛鸭”领导人,李明博转变态度,采取比历届前任更强硬的举措。

3名日本自民党议员去年8月试图前往郁陵岛“考察”,韩国拒绝他们入境。李明博去年9月接收电视台记者采访,表露前往独岛的想法。

日本《产经新闻》分析,李明博即将卸任时,兄长李相得涉嫌收取非法政治资金遭逮捕。他在本月15日韩国摆脱日本殖民统治纪念日以前登岛,打出“最后的反日牌”,力图以对日强硬姿态恢复韩国民众的“向心力”。这种强硬战术将使两国关系跌至“冰点”。

惠晓霜(新华社供本报特稿)



李明博仔细观看一块刻有“韩国领”字样的岩石

新闻分析

为何此时访独岛?

分析人士认为,李明博选择在庆祝日本战败、朝鲜半岛解放的8月15日“光复节”前夕访问独岛,既为回击日本对独岛的主权主张,也意在为日前韩国政府秘密批准《韩日情报交换协定》引发国内强烈批评灭火。

对于李明博此访,韩国舆论指出,作为韩国总统,李明博在任何时候以任何方式访问“本国领土”都不容日本置喙。而李明博选择在此时登上独岛,就是要向日本政府发出警告:韩日关系已经到了十分严重的程度。

韩国民众普遍认同李明博访问独岛的必要性和正当性,但是对于访问时机和方式存在不同看法。有批评就指出:“韩国领导人总以国家利益为由,看日本眼色行事,现在到了政权末期再去独岛,肯定出于政治目的。”

舆论认为,李明博在总统任

期仅剩半年的情况下,通过访问独岛,不仅会在韩国对日外交史上留下有意义的一笔,也有助于缓和国内各界对其政府对日政策的不满。

此外,李明博此访也在韩国国内引发了独岛问题应对策略的讨论。支持者认为,在处理韩日关系时,政府须摆脱慎重行事思维,总统每年都应访问独岛,加强对独岛的实际控制。慎重论者则认为,在独岛问题上,掌握实控权更重要,不宜反应过度,以免为日本将独岛争议国际化提供了口实。

李明博上台后一直主张与日本发展“面向未来”的关系,然而两国围绕历史和领土的争端不断。李明博与野田佳彦在历史认识问题上分歧明显,两国对独岛主权的主张势同水火。不能做到尊重历史,韩日关系将难以真正实现“面向未来”。 据新华社

反应

“每年都应该上岛” 韩国民众普遍认同

据韩国媒体报道,韩国民众普遍认同李明博访问独岛的必要性和正当性,但也有舆论质疑李明博此举是否妥当。

韩国赞同的舆论认为,李明博作为韩国总统,任何时候以任何方式去独岛都是不容日本质疑的。韩国庆南大学李在映教授认为,韩国政府此前一直对韩日关系慎重行事,现在应该强硬。今后韩国总统每年都应访问独岛,加强对独岛的实际控制。

持慎重论者则表示,韩国一直不愿独岛主权争议国际化,因此在独岛问题上掌握实控权才是重要的,应采取避免反应过度的策略。李明博访问独岛,正好卷入了日本由此挑起独岛争议国际化的陷阱。

独岛守卫队代表金占九说,此前曾多次要求李明博访问独岛,以在关键时刻作为应对日本挑衅的措施,但这一次在时间上显得莫名其妙,此行是出于国内政治目的。很多普通市民也持相似意见。 据新华社

“完全不能接受” 日本首相强烈抗议

日本首相野田佳彦10日表示,日本政府强烈抗议韩国总统李明博当天访问竹岛(韩国称独岛)。

野田当晚在首相官邸举行的记者会上说,竹岛在历史上国际法上都是日本固有的领土,李明博总统访问竹岛是完全不能接受的。野田表示,他和李明博都为推进面向未来的日韩关系作出了各种努力,但李明博登岛之举非常令人遗憾,日本政府必须采取严厉的应对措施。

当天下午,日本外相玄叶光一郎紧急召见韩国驻日本大使申珉秀,同时决定召回日本驻韩国大使武藤正敏,以强烈抗议韩国总统李明博访问竹岛。

当天晚些时候,玄叶在与韩国外交通商部长官金星焕通电话时表示,李明博总统访问竹岛将给日韩关系带来严重的不利影响,日本政府今后将不得不采取相应的措施。 据新华社

“这是韩国的内政” 日本防相发言遭批

据日本新闻网报道,日本防卫大臣森本敏10日就韩国总统李明博视察日本主张拥有主权的竹岛(韩国称独岛)一事,表示“这是韩国的内政问题”。森本的这一发言,被认为是变相承认“竹岛是韩国领土”,遭到了朝野的批判,可能演变成要求他辞职的呼声。

森本在10日上午的内阁会议后的记者会见中,被问到“对李明博登上竹岛的看法”时表示:“在我的印象中,这是韩国内政需要做的事情。对于别国的内政问题,其他国家的人说三道四是不妥当的。”

对于森本的这一发言,日本外务大臣玄叶光一郎批判说:“这一说法与我国政府的立场根本不同”,表示出抗议的姿态。

另外,日本最大在野党的自民党,10日在外交部会议上也对森本大臣的发言感到惊讶,认为作为内阁成员居然说出如此出卖国家利益的话,是无法容忍的。自民党计划在国会向森本提出一份问责案,要求他辞职。 综合